



## 中美混双组合首次合练

休斯敦世乒赛主赛场内，一号球台摆在正中央，两端的混双选手球衣一红一蓝，画面既新鲜又和谐。

22日晚，世乒赛开幕前夜，中美跨国混双崭新组合进行了首次联合训练。国乒男队林高远搭档美国女一号张安，国乒女队王曼昱和美国选手卡纳克联手。

首次合练，球员们起初似乎还有点不习惯。卡纳克上场时下意识地走向张安，自己也忍不住笑起来，随即站到新搭档王曼昱身旁。

扎着马尾辫的张安是个爱笑的姑娘，抛发球时还神情严肃，一个回合后就跟林高远又说又笑。合练结束后，张安说：“和林高远搭档时，很多球我以为可能过不去，然后他一下就‘打死’了。”

我好多时候都惊了。”

王曼昱在合练时，不时就接发球手势等问题跟卡纳克讨论。合练后，她告诉记者，这是她第一次与卡纳克配合，感觉很兴奋，发现新战友的很多优点，也很期待正式的比赛。

两对跨国组合共比赛两局，各赢一场。打到精彩之处，场边队友和教练频频鼓掌欢呼。

首局战罢时，中美教练也“跨国组队”——一位中国队教练搭配一位美国教练，来到两对组合身边悉心指导。中国乒协主席刘国梁也走进赛场，加入林高远和张安的“教练团”，就比赛节奏和混双技战术与他们交流。第二局开始前，刘国梁在场边开玩笑说：“输的搬台子啊！”

当然，输的没有搬台子。正如刘国梁当晚所说，成绩本身不是最重要的。中美配对参加世乒赛，是对中美“乒乓外交”的延续。小小乒乓球作为载体，释放出中美两国人民的友谊。

卡纳克告诉记者，参与配对合练是巨大的荣誉，也是绝佳的机会，“希望和她（王曼昱）一起可以学到很多，这绝对是我在乒乓球生涯中要珍惜的。”

“很幸运，也很高兴能有这样的机会，”王曼昱说，“希望通过每一场全力以赴的比赛，让我们在休斯敦的故事成为历史。”

在中美“乒乓外交”50周年之际，两国年轻一代球员继续传承中美运动员的友谊，并将创造新的历史佳话，意义非凡。

美国乒协首席执行官沈伟妮是合练的现场观众之一，还和刘国梁交换了中美两国球队的球衣。她说，50年间，“从一个小小的交流到今天的跨国混双联合训练，真是一个巨大的成就。”

“乒乓外交”亲历者、前美国乒乓球运动员朱迪·霍夫罗斯特也现场观看了合练。她当天在接受记者专访时说，中美球员跨国配对并举行联合训练，是一个美妙的姿态。这意味着人们意识到通过体育运动相聚并成为朋友是多么重要。

“这意味着人们真的关心‘乒乓外交’的宝贵遗产，并将它传承给现在和未来的球员。”她说。

据新华社休斯敦11月22日电

## 听徐寅生讲述乒坛跨国组合的渊源

休斯敦世乒赛开赛前最大的新闻，莫过于即将首度在世乒赛上亮相的中美跨国组合。中国乒协诚意十足，派出两名世界冠军林高远、王曼昱与美国乒协最好的两名运动员分别搭档，真正体现了刘国梁提出的理念——中国乒乓、世界共享。

事实上，从44年前的中朝组合，到如今的中美组合，国际乒联终身名誉主席徐寅生是乒坛跨国组合的见证者。在中国乒协，小小银球让友谊的接力棒一代传一代，“大家好才是真的好”的理念延续至今。

### 中朝组合有历史渊源

世乒赛最早的跨国组合，还要追溯到上世纪70年代。1973年第32届世乒赛女双决赛，中国选手邱宝琴和朝鲜选手林美群获得亚军。两年后的加尔各答世乒赛，中朝跨国组合再次摘银。直到1977年伯明翰世乒赛，中国选手杨莹和朝鲜选手朴英玉站上冠军领奖台。

徐寅生不仅是见证者，更是推动者。当时，徐寅生担任国际乒联副主席、国家体委副主任、中国乒乓球协会主席。“我们向国际乒联递交跨国组合的申请，主要是想积极推动各地区协会的共同发展。”

原来，早在那个年代，中国乒协就意识到，“一家独大”或许对乒乓球的全球化发展有制约作用，“我们希望通过强强联合，让其他协会也有机会登上领奖台，这个提议的确也得到了不少协会的赞成。”徐寅生回忆道。

不过，后来由于国际乒联的禁止，跨国组合消失了很久。直到2015年苏州世乒赛，许昕搭档韩国选手梁夏银，获得了混双冠军，这是世乒赛恢复跨国双打组合后产生的第一个跨国组合混双冠军。赛后，两人热情相拥，梁夏银跪起大拇指，称“他是我的英雄”，这枚金牌也在韩国乒坛引起热议。

那一届世乒赛，包括徐寅生在内的诸多中国乒乓球名宿，也在现场见证了这一时刻。“让一个协会水平比较高的选手，和我们协会另一名选手搭档，不仅比赛精彩，还有机会拿冠军。不过，谁和谁配还是有讲究的。”徐寅生笑言，“比如后来大家熟悉的‘马可波罗’组合，德国‘一哥’波尔和我们的马龙几次都没能登上领奖台。但是比赛的确很精彩，因为我们的队员和他们交手时反而更专注。”

### 中美组合将延续友谊

轻一代的中美乒乓球运动员，又将展开一段新的故事。

通过体育赛事、体育活动和民间交流增进不同地区人民之间的友谊，是中国乒协的重要目标。“让这几位原本就是朋友的运动员并肩上场，两个国家的球迷为他们共同欢呼呐喊，希望开启‘乒乓外交’新篇章。”刘国梁说。

此次两对参加休斯敦世乒赛的混双组合分别是林高远/张安（美）和王曼昱/卡纳克（美）。其实，早在2019年布达佩斯世乒赛期间，中美两队就进行了合练。当时的卡纳克就已经是美国男队排名最高的球员了，在中国乒协的邀请下，卡纳克定期跟随国乒男二队一起训练，技术提高非常快。今年疫情期间，为了帮助外协会球员获得更多的训练和比赛机会，张安等人跟着国乒一起训练、一起跨年，受益匪浅。

如果此次中美组合能站上混双领奖台，不仅对美国，对整个除亚洲地区以外的乒乓球都会有很大推动。久而久之，各协会间的交流、合作势必加强，离实现“大家好才是真的好”的目标也就不远了。

展望本届世乒赛，徐寅生给出了自己的看法，“张安是华人，如果配得好的话，前三名有希望。我觉得，无论如何，我们民间通过乒乓球运动可以保持友好交往，这是有极大意义的。”据《新民晚报》



### 有话直说

## 乒乓大国的担当

陶邢莹

世界乒乓球是一家，家人就应该互相帮助、共同提高。刘国梁的竞选宣言，真诚、暖心。这不只是他的宣言，也是中国乒乓人一代传一代的理念。

中美乒乓交流在50年前就架起了两国人民友谊的桥梁，中国乒乓早在40多年前就发起了跨国配对；后来，中国乒协向外国选手发出邀请，福原爱、波尔等球星在中国家喻户晓，与此同时，越来越多外国青少年选手得以在中国的青训培养体系获益……

前辈留下的光荣传统如何发扬光大？这是刘国梁常常思考的问题。于是，我们欣喜地看到，疫情期间，国乒利用自身的优质资源，邀请外国选手共同训练；在中美“乒乓外交”50周年之际，中美跨国组合横空出世。

俗话说，独乐乐不如众乐乐。金牌固然重要，但一项运动的发展，离不开来自各个国家、各个阶层、不同水平的体育人的共同推动。刚刚过去的东京奥运会，国乒没能包揽五金，但换个角度看，世界乒乓球运动的发展，充满光明。“因为乒乓球这项运动的悬念又回来了，这样的局面能促进中国队更加进步。乒乓球需要新鲜血液、需要新的冠军、需要新的偶像。”刘国梁说。

让乒乓球运动成为世界上最大的运动项目之一。这是乒乓大国的格局和担当。